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ADATBAZISOK ELMELETE 9. ELOADAS
{9 ﬂuZIv(MENNYISEG(u) AARU(V) AU[l] = 2002-01-15 A u[2] =" A123' A
V(1] = A123 A1) = u[3] AS2 = V(2] AS3 = v[3])}

Mely nevi aruk azok, amelyekkel van azonos egységard masik aru?
{sY EUHV(ARU(V) AARU(U) A s[1] = V(2] AV[3] = u[3] A +(V[1] = u[l]))}

Mivel lehet tébb mindent kifejezni? Relacids algebraval, vagy sorkalkulussal?

Tetel. A sorkalkulus relaciésan teljes.

Bizonyitas: Be kell latni, hogy minden relacio, ami relacios algebraval megadhato,
megadhaté sorkalkulussal is. Ehhez azt elég megmutatni, hogy

1. az alaprelaciéok megadhatok

2. a relacios algebrai alapmiveletek (unio, kildnbség, szorzat, vetités, szelekcio)
alaprelaciokra alkalmazva megvalésithaték

3. ha Rés Snem alaprelacio6 és ezekre alkalmazunk valami relaciés miiveletet, akkor
az eredmény kifejezhetd sorkalkulussal
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Példak sorkalkulus alkalmazéasara

ARU(ARUKOD, ARUNEYV, EGYSEGAR)
MENNYISEG(DATUM, ARUKOD, DB)
BEVETEL(DATUM, OSSZEG)

BEFIZ(OSSZEG, BEFIZ) BEFIZ=OSSZEG—4000

Az 2002. jan. 1. utani napok bevételei a datummal egyutt:
(9parum>2002-01-01° (BEVETEL))
{t® | BEVETEL(t) At[1] > 2002-01-01}

Az 2002. jan. 15-i bevétel és a befizetett 6sszeg:

TosszEG, BEFIZ <ODATUM:'2002—01—15’ (BEVETEL) e BEFIZ)
{u® | BEFIZ(u) A IV(BEVETEL(V) AV[1] = 2002-01-15AV[2] = u[1])}

Hany darabot adtak el 2002. jan. 15-én az A123 k6du arubodl, mi a neve és az ara?

T[DB, ARUNEV, EGYSEGAR <0ARUKOD='A123' A DATUM="2002-01-15 (MENNYISEG NARU))
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e alaprelacio: Tegyuk fel, hogy R k oszlopos alaprelacio
R={tY|R(t)}
e Uni6: Tfh. Sis k oszlopos
RUS= {t® | R(t) v (1)}
e kildnbség:
R\S={t9[R(t) A-S(t)}
e metszet:
RNS= {t® | R(t) A1)}
e szorzat: Rlegyen k oszlopos, Spedig | oszlopos
Rx S= {t0+) | Ir®3sh (R AS(s) Ar[1] =t{1] A e[k =t AS[L] =thk+ 1 A sl =t[k+1])}
o vetilet: Legyen R(As, ..., Aq,Ad+1, - - -, Ax) reléacio, vetitsiik az elsd d-re T, a,(R) =
{t@ | 3r® Ry Ar[2] =t[1] A "r[d] = t[d])}
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e kivalasztés:
or(R) = {t® | R(t) AF'}, ahol F' tforditasa sorkalkulusra = az i-edik attribatum
helyett t(™[i]-t frunk.
Pl. (evidenciaval torténd meggy6zés)
O4ro150' n TERMEK=hamburger (TERMEL) = {t | TERMEL(t) A t[4] > "150" At[3] =
’hamburger’}

¢ Nem lényeges, hogy R, Salaprelaciok. Ha R= {t® | g(t)} és s= {t® | y(t)}, azaz
R és Smar valahogy ki van fejezve sorkalkulussal
= RUS={t | g(t) vi(t)}
tobbinél ugyanigy (R(t) és S(t) helyett @(t)-t és @(t)-t irunk. +/
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Megoldas: Nem hasznélunk ilyesmit = csak biztonsdgos formuldkat (safe
expression): kiértékelhetd Ggy, hogy ne kelljen tal nagy halmazt végignézni, csak
annyi infé kell hozz4, amit valaki mar egyszer korabban beirt —-

lesz(ikitjik a sz6ba jovd esetek halmazat

Definicio. Dom(g) = {@-beli alaprelaciok V attribitumanak, V értéke} U {¢-beli konstansok}

Pl. SZEMELY(NEV, CM) alaprelacio
@(t) = SZEMELY((t) At[2] = "Tokyo’
= Dom(@) = Te, (SZEMELY) Uiy (SZEMELY) U{Tokyo'}

Definicio. Egy R= {t® | g(t)} reléci6 biztonsagos, ha

i) Minden g(t)-t kielégité t minden komponense € Dom(¢) (Ha t kielégiti ¢(t)-t, akkor
minden komponense Dom(¢)-beli)
(Ez korlatozza keresést! A végeredménybe csak Dom(g)-b&l lehet kerilni.)

i) @minden Juy(u) alakd részformuldjara igaz, hogy ha u kielégiti -t a Y-beli szabad
valtozok valamely értékeire, akkor u minden komponense € Dom(y)
(részformula is biztonsagos:Juy(u) igazsaga eldonthetd Dom(p) végignézésével)
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Megforditas

Ki lehet-e fejezni mindet relacids algebraval, amit sorkalkulussal lehet?

Nem!
Pl. Ha Regy k valtozos alaprelacio = {t® | =R(t)} nem fejezhetd ki algebraval.

Bizonyitas: Relacios algebraban minden relacié véges, ha az alaprelaciok végesek.
Ez viszont lehet végtelen, ha az egyik értékkészlet végtelen.

Alkalmazéasokban, bar elvileg V véges, gyakorlatban azért nagy-nagy véges sem jo.
by ilyen baj tényleg el6fordulhat. Sét részeredményekben sem lehet ilyen = tul sok
munka.
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Megj.: A Yuy(u) alakuakra nem kell, mert ez ugyanaz, mint -3u(—-(u)) és igy elég (ii)-t
ellendrizni a Ju(—Ww(u)) részformulara.

Nem az a kérdés, hogy pontosan mik a biztonsagos formulak, hanem:
Hogyan tudunk biztonsagos formulakat, kifejezéseket irni?
Csak ilyeneket szeretnénk hasznalni.

Tipikus technikak a biztonsagossag elérésére:

{t | R(t) A @(t)} biztonsagos, ha @ biztonsagos (mert sz(ikités R-re, igy (i) teljesul)

e (Ha nem lehet egy relaciéra korlatozni pl:)

{t] (R(t) Vv S(t)) Ag(t)} biztonsagos, ha ¢ biztonsagos

{t@ | JuTup (R(Un) AR(U2) At[1] = Up[1] At[2] = ug[1] A @(t, Ug, Up)) }

Ju(R(u)A...) ha itt a hatrabb levé részek biztonsagosak (az R-re valé sz(ikités
miatt (i) teljesul)

Yu(=R(u) vV ...) ha itt a hatrdbb levé részek biztonsadgosak (mert ez atirva
—Ju(R(UYA .
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Tétel. Biztonsagos kifejezési sorkalkulus relacio kifejezhetd relacios algebréaval is.

Bizonyitas: Otlet: Ha R= {t® | g(t)} megengedett relaci6 sorkalkulusban, akkor RN
Dom(@)* kifejezhetd rel. algebraval. Biz. @felépitése szerinti indukciéval.
Ha R biztonsagos, akkor R= RnDom(@)¥ /

Tétel. A relacios algebra és a biztonsagos sorkalkulus ekvivalensek.

Bizonyitas:  Volt: relaciés algebrai kifejezésb6l lehet sorkalkulust csinalni, illetve
biztonsagos sorkalkulusbdl relaciés algebrat.

Kell még: a relacios alg. atirdsa sorkalkulusra biztonsagos.

De az meg az volt, ahogy csinaltuk. +/

ADATBAZISOK ELMELETE 9. ELOADAS

Oszlopkalkulus (Domain calculus)

Lényegileg ugyanaz, mint a sorkalkulus, csak méasféle valtozékat hasznal.

Oszlopvaltozd: egy koordinataja a sorvaltozonak, mint vektornak
Az oszlopvaltozo értékkészlete: egy adott attributum értékkészlete.

A oszlopkalkulus altal kifejezett relacio:
{Us,..., U | ®Ug,..., )} = azon u= (U,...,ux) vektorok, amikre @(u,...,us) igaz,
ahol @ egy megengedett formula és csak uy, .. .,ux szabad valtozék benne.

Megengedett formulak:

atomok :

o R®(uy,...,u): akkorigaz, ha (uy,...,uy) € R, azaz a sor benne van a relacioban.
o — | 0 uj
- uBc

10
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Példak biztonsagos és nem biztonsagos kifejezésekre

¢ Melyik napokon volt a legnagyobb a bevétel?
Nem bizt.: {t® | Ju®@(BEVETEL(u) At[1] =u[2] A
W@ (-BEVETEL(V) vV[2] < u[2]))) A IwD(w[1] #£t[1])}
Ez azt fejezi ki, csak nem biztonsagos, mert (i) nem oké, bar (i) az. Az a baj,
hogy a végén van egy felesleges dolog.
Bizt.: {t® | Ju(BEVETEL(u) At[1] = u[2] AW (-BEVETEL(V) VV[2] < u[2]])))}
Masik bizt.: {t® | Ju®(BEVETEL(u) At[1] = u[2] A =3V (BEVETEL(V) AV[2] > u[2]))}
e Mely arukbdl adtak el 100-nél tdbbet egy napon?
Nem bizt.: {t® | ARU(t) A 2V ((v[z = t[1] AV[3] > 100) MENNYISEG(V))}
elirtuk: nem is azt adja, amit kell, meg nem is biztonsagos, mert (ii) sérl
Bizt. {t®|ARU(t)A VO ((vm =t[1] AV[3] > 100) MENNYISEG(V))}
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— cOuy
ahol B¢ {<,>,=,#,<, >}, u, oszlopvaltozok, c konstans érték.
Viladgos, mikor igaz.
épitkezési szabalyok :
o @ formulék, akkor @V W, @A @, —@is formulak.
Vilagos, hogy mikor igaz.
e @formula, soszlopvaltozo, akkor Vs, Is@is formula.
Viladgos, hogy mikor igaz.
Kotott valtozo: ha vonatkozik ra kvantor,
Szabad valtozo: ha nem,
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